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" Etude de coaception d'une toupie 2 axe vertical .

o
(s
g
i
.

|

Notre but est de faire une Stude de conception d'une toupie 2
axe vertical , et pour celd , on doit dimentionner les ¢léments
essentiels de notre machine , & savoir les courroies g les

pouliez motrices et réceptrices y 1'arbre toupie ; etc ...ee

Subject : .

~tudy for a conception of a vertical spindle .

|

Qe imrnes r = 2
ST e adn is to mzke a study for a conception of a vertical

spindle , for this , we should to design the essential elements
of our machine , namely the driving belt s the driving and the

receliving pulley , the spindle shaft ¥y B1C sawwa
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1. Introduction :

dens le domeine indusiricl s on a utilis¢ différentes nachines pour
n'importc guel travail aidant 1'écononie de 1'état s €U parmis elles ,
nous urouvons des machines destinées aw: difTérents travaur du bois
puisque celui-ci est resié Jusqu's nos jours l'ume des principales
netiéres premiéres de 1'indusirie ; mais dans notre »rojet Ge fin d'étude
nous nous intéresserons & une machine que les constructeurs lui ont
. donn¢ le nom de " ICUPIL " .
Uette toupic a la capacité de faire des usinages , sur des Piéces en

bois , des surfaces & profil 4rés varid scrvent ¢'omement & un ouvrage

de menviserie ou d'Ehénisteric .
<. vomaine ¢'utilisation du bhois :
Les Yois e fols ouvrés servent en charpente menuiseris
2 5 £ 5 2
plonchers , ébénisterie » boisselerie , caisseric s larcueterie

tonnellerie , boisage de mine s traverses de chenmin de fer s trensfor-

|-

més ; ils Tournissent 1o papier , les copezu: , la frisure . I nlu-

X ) 1%

~ -~ 3
part des batemaux de pache ot wome queloucs uweisons de luxe sont encors
construits en bois .
Les modéles qui servent & la réalisstion dea nidces de fonderic sont

surtout confectionnds en bois s Pulscue celui-ci est neu coivteusr ot

peroa qu'il présents de grandes facilités o misc en oOLUVITE .




3+ Définition de 1la toupis

La toupie est une machine industrielle

pour le travail duv bois 3
avec laquelle on exécute les moulures et les entailles les Plus varides .
( n dit parfois toupilleuse .)

4« But du travail

Ie but de notre travs

il consiste 2 faire une étude de conception
d'une " TCUPIZ " & aze vertical destinés & 1a nenuiserie , et ce &
cavse du veste domaine d'utilisation du bois .

Schénms, de la founic 3

( 2izge 1 - page 3 )

6+ Donndes

On s'impose les données suivanies 3

* Uyme de moveur : :oteur esynehirone

cege d'Ceurenil ,
dénarrage Etoilc — trisngle s

suissance 5,5 Ch 3 vites

tesse 2900 $r/min .

e L

(6]

nachine & entrainer s
#* Vitesse

4
t_
]
pu
(1

(%)
F
4]

[
g‘
®

& axe verdical .
¢ 4400 -~ 50CO — 7800 = 10000 4r/min
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sinensionnenent des €léments constitutirls de la Toupie

A+ Groupe mobila :

Le groupe mobile est un ensanble &'éldnents nui neut se déplacer
menuellenent , ot qui so corinoss de
= un moteur &lictricus .
= Jdoewx powlies motrices o réceptrices 2 sradin .
= w artre toupic ( erbre rdécenteur Jle
= w1 porie arbre toupie .

- un levier de vitesse .

1. Btude de la trensmission :

Le nom <e transmissions nécaniques est domné aux mécanisies suscop-
tibles de trensmetire 1'énargio dos modours aux organes G'exdcution des
machines , généralement avec le changement des vitesses . t d'aprés le
aode Ge transnission du nouvenent de 1'élénent nenant & 1'61énent maend »
on distinzue @

- les irensnissions par ITroutement : & contact direct var friction )
ou & lien Flexible ( par courroie ) .

- les transmissions nar engrencrent : 4 contact direed ( rouc et

Pignon dentés ) cu & lion Tlexibls ( chaine ot courroic dentée Y

Certeine lecleurs nous permiettont de choisir tel ou tel rodo dc trans-
mission , ¥el cue la rdsistance s l'encorhranent s les graades vitesses

lindaires , la Dossibilité ds couvrir ce grandes distances cntre les arbres ,




1'wmifornité de service , un Ffonctionnement sons choc s la scuplesse ,
la marche silencieuse ; le bon readement , la facilité du montage et de
1'entretien , la lon;évité , les frais d'installation s la limitation
des charges .
»% cse facteurs nous incitent & clioisir la +ransmission par courroies .
Cn distingue trois types de courroizs :

plats , ronde ou irapémoidale .
Ici aussi nous faisons appel & certains facieurs gui nous permetient de
choisir le forne de la courrciec & uiiliser .
Pour le choix de la forme de la courroic , il nous faul comparer les
coeificicnts de frottement de la courroie plate et de la courrois trapé-

zoidale , puisque lc coelficient de frottement de lo courroie ronde se

o

trouve entre les deux » Soient I ¢t ' les coef{icients de frotiement
rospectifs de la courroic plate et de la courroic tranézoidale.
Ainsi , pour ume courroie trapézoidale , la valour moyenne du coelficient
de frottement réduit pour un angle do 37° vautb @
' = [/ sin( 37/2 ) = 3.7
et ainsi les autres conditions étant égales , un élément d'arc 4'une
courroie irapézoidale est suscentible de transmettre

un effort périphéricus presque trois Tois supérieur

& celud d'une courroie plate , donc une courroic
trapézoidale assure wne traction »lus fotz qu'une courroie plate ou

une courroie ronde .



()

Te1 « Calcul des dimensions de la ou des courroics 2 utiliser :

Le calcul se fait & priori ea fonction de la Duissance & transme-
tire et de la vitesse de rotation de 1la petite poulie; ainsi pour une
puissance de 5,5 ch et une vitesse de 100CC tr/min s l'abague de la
Tigure 12 page 173 ( aide mémoire : conception on construction mécanicue )
donne : courroie " SPA " , c'est & dire 13 X 1C ol 13 est la largour
de la grande base et 10 et la hauteur du trapéze .

Cette courroie SPA est une courroie étroite .

Yous avons choisi une courroie étroite au lieu de 1a courroic normale ,
car cetle derniére ost plus modeme , exdécutée en caouichouc de résis-
tance accrue , admet des vitesses linéaires allant jusgu'a 5C m/s s des
tensions importantes et posséde wme capacité de traction beaucoup plus
grende que la courroie 2 section normele . Il en résulte wne diminution
du nombre de courroics ot de lesurs sections » de la largeur des poulies ,
du porte - & - faw: , de la fléche des arbres s une ame¢lioration de la

distribution de la charge entre les courroies .

1.2 . Calculs des diamétres des poulies :
Cn a intéret toutes les fois ol cela est possible , & adopter

des poulies standard . lLes poulies & gradins que nous utiliserons sont

d'une réalisation Tacile s sont en alliage 1léger i haute rdésistence.
Le calcul se fait en fonction du rapnort de trensmission :i_j = Je / P"j

ij=d, /2., ol

_r

i, est la vitesse d'entrée et qui vaut 29CC tr/min .

j=1a:—'—,394'
;sj sont les viilcsses de sortie : 44CC - 5C00 - 7800 et 10CCC tr/hin .




Figure + 2 . Schéme des noulies .
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dj sont les cianétrss des noulies réceptrices .

Lj sont les dizmétires des poulies motrices .
* en premiére vitesse ¥ . o= 4400 trfinin .

s1

d, /Dy = 290C / 4400 =

1
&)

-
(%)
U
0y

¥ en Geuxiéue vitesse il _ = 6000 ir/ain .

,
se

dy / Dy = 2500 / 6LCO = ©,483

*

en troisiéme vitesse iy = 7800 tr/min .
-

d, / Dy = 2900 # 7800 = C,372

K

en quatriéme vitesse Es# = 1000C {tr/min .
a, / D, = 29C0 / 16000 = 0,290

Cn peut regrouper ces valeurs dans wn mane tableau @

ot _"j 18 s gy L | 30 g | 4eme_z;i f
4 *_"j__ | < 3 4
i tr/min 29CC 2506 2900 290C
By tr/min 4400 | 6000 7800 10C00 :
iy 0,659 i 0,483 0,372 o,zggim__
d. mnm 179,60 - 145,00 11&,90 ; 95,70
i H | ) -
D, m 5 272,8§mmn 3?21??“_ ; 3j?jsc L 330,00 :
! Tableau I .~ Valeurs des diamétres primitifs des poulies

o




-0 -
Les valeurs de dj et de ﬁj ont ¢t¢ choisi de telle sorte cue les vitesses

de sortic ne soient pas modifidos .

143 o Détérmination de 1'eniresc Aj :

L'entraxe idéal , pour wme transinission par courroie trapézoidale ,
cst compris entre 1 et 1,5 fois le dizudire de la plus grande poulie.

Un choisira arbitrairvement 4, = 500 ma . ( cntraze commm ) s

T+4 + Détérmination de la longuesur de la courroie L. :

o

Cette longueur peut ctre calculée d'aprés la formule suivante :

L =24 +TWo(D +a. )/ 2+ (3, -d )/ (s, )

J J J J J J 3
; f E
J f 1 g2 |3 4 !
| .
dj mn 179,60 145,4C 118, 9C 85,70
D, mm 272,80 300,00 319,80 330,00
J e P e
Aj iam 50C 5CC 5GC 500
i __ " O Ry
| F .l !
L, o 1715,27 t1711,02  1708,29 L 1656,14
| Tableau II « — Veleurs de L en fonction des diamétres

Lais comae les valeurs de la longucur ds la courroic sont voisines s
on arrondi cette longueur jusqu'is la valour normelisde .
“ableau AVII »age 3.633-16 ; on trouve : L' = 1735 um

( appellation usuelle : 17C1,720 ) .




~ 1C=

Remarcue 1ol i %
= Cetie appellation correspond & l'uscze courant . la longucur

drimitive réelle i! est mesurée sous tension dens les conditions définies

PN e . ~ _ 9 . . . b
par la norme I T . 47 - 106 . C'est cotte iimegnsion qui cdoit cotre

- |

adoptée scur les calculs d'entraxs .

15 « Recalcul de 1'entraze aj :

Les courroics dtant fabriquées en Géndéral du iype sanz fin y il 7 &

lieu d'ajuster 1'entraxe désird Aj alfin d'obienir , nour Dﬁ at dj connés ,

une longueur développée L! corresponcdant aw: dincnsions dog catalogues
des constructeurs .

Cn calculera alors une valeur approchée do A come suit @

Cn calecuvlera un promier cntrazc &' tel que

A

A =(p =T (D, +a, )/2) /2

puis wn auvtre entraxe A" . prendre en considérntion t2l que @
z I 5

A =4l - (3, - d AR S, )

| ¥ m 1735 | 1735 | 1135 1735
‘1._3" i ; 179, &0 145,00 | 118,9 95,70
Dj am 272,80 300,C0 319,80 330,00 __
Ay m | 512,03 518,00 | 522,95 | 533,16
; AY 5CS, 92 512,20 | 513,30 . 520,29
e | e el

rableau IIT o - Valeurs des entrexes A" en fonction des @




r_'_________F___________________ - 11 -

Hemarque : . ’ ; . —
et (n remarguc cuve les cniraxes a' coleulées sont peu différente
J

de 1l'entrexe désiré ( idéal ) , mais 1'errour ainsi commise ost négli-
¢eable « On remargus aussi que les entraxes Ag sont presque identiques ’

Cone pour remédicr 7 cetic petite différence s on prévoit mm fendeur .

1.6 + Détérmination des arcs embrasds var les petites poulies

=]

L'arc embrasé X', sur la petite poulic cst domné en degrés ,

approximativement par

e o= 1800 ~— 75 i 2
X 1 dd, 570

|
J 1 2 { 3 | 4 }
—Ye 1
¢, m 179,80 145,0C 118,90 ¢5,70
y
D, mm 272,8¢ 300, 0C 319,EC 330,00
o .
|
AnS 509,62 | 512,20 513,30 520,29
i . : |
] * i ;
",T'F(:lg 169,60 I 162,15 - 157,69 b 1544533

—

; Tableau IV . - Valcurs Coihj en fonction des diamdtre

[#]

17 » Détérmination du nombre de courroics N i
Le nombre de courroics nécessaires & utilicer est donnd par la

formule suivante : Y\, =P .. / E i

ol P .. est le puissance effective squivavt s P .. =P 4 X
erli Slx m
avec Ih la puissance motrice .

K un Tacteur de service .



- 12 -
Ih* cst la puissance nctte trancnissible .
* Pour le calcul de cc nombre de courroic ; nous allons considéré
la vitesse lindaire minimale , c'est colle qui nous donne une plus
grande puissance .
V,=W.d, .%. /60.10° =T. D, . = / 60,103
1 1 s1 1 c
dy = 17%,8C ma ot H_4 = 440C ir/min
Soit  V, = 41,42 n/s .
* Diaméire fictif de le petite poulie :
Bl =rd i avcce 135
~1 ﬁ a = f D 3
i L = %( 1 / <)
Tableau XV page 3 633-15 , pour D, / dy = 1,517, on trouve
Ee = 4500 s T, est ua Tactour de corroction do i.
d_1 b ( a J )
Soit df1 = 199,58 mm .
* Puissance brute tronsmissible Pbt t
Tableau XVI page 3 633-15 , ¢t par intérpolation , on “rouve
P = ) -
* Cocfficient de correction XK' :
BV = 2(EY 5 15 1)
A?
L'abaque de la figuro 32 page 3 633-12 s domne pour
L' = 1735 mn at (D) -a, )/ a1 =0,183 , X' =0,975



T R e MY LWl Lo LU S f}]"' H
b

P""l‘[i i K-' - PTJJG = 0,95‘75 » 5,‘#‘? = 5’402 CL, .

* Puissance effective 3 considéror Ign” s
41

fableau V page B 633-2 , douns X = 1

P_,ﬂ_r_. = P‘_l e K = 5,5 - 1 = 5,; Ch .

3%

0oit 1o nombre do courrecies & uvitilisor oot

.“‘ = PC.:f / PHJG e 535 / 5,401_ = 1,01r__.

Donc avee une courroie ¢troite , on pout satisfaire ceitc condition .

Soit ML =1 .,

1.6 o Précuence dz passege 0

5]

Cette fréquence de passage fp Giffori 'uie vitesse & 1'auire 9

et clle os% donnde par

L}

f o= Vj / ot L' = 1735 un

Y
o

ESE LB W . T *

: i 5 i 4 i

g : L RS ,_u____,.ﬁ._l_‘__,_._. o

vj n/s | 41,42 ; 55455 | 48,56 i 50,11 ;

= . L =t i |

£ pas/s 23,87 | 26,26 | 27,99 i 28,8

| Tableeu Vo — Valeurs de la fréguence de passage on 7 v, Y
o
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labloau VI «= Dinensions de la courroic ot des poulics
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n
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i
Designaiion normalisée SPA

‘Largour de la grende base de
L2 COUTTOIC G0 . : o sy -

agteur de la courroic en mn 10

e i r—— s s Pt 1 i s+ we

i Désigmation courante : 13 X 10

P

Louvrrare

“Angle de la courroic 40° environ

: e, i e Aty —— o0 1 — L ot ."_"'.. e e S e e ity sy
i

| j | _ o 2 3 4

i &. mnm 179,80 145,60 118,90 95,70
] J

D. ma 272,80 300,00 319,80  330,0C |

1 min g 11

Pou ':?_S

bm. o] i ) i) 353

mininal 5 : 11

f (tolérance + 1 m2) mm - 10 i
o ) il i E . Y |

b' (pour b minimal) mo 13,3
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2+ Détérmination du diamdéire de 1larvre toupic : ( fig o3 )
Pour détérmincr le diamétre de 1'arbre toupie , il nous faut prendre
cn consicdération certaines conditions telles que ¢
* Condition do résistance ( condition de contrainte )

* Condition de rézidité ( condition de déformation )

2.1 +» Détérmination Cu diamétre de 1'arbre suivant la condition
e résistance 3
* Calevl du moment de torsion 1, 3
[N

Le monent de torsion I:it est donné par la formuls cuivantc @
k= 30.2 )/(‘?T'.l'ISJ. )

On remarque d'aprés cobie formule gue le momont de torsion E-’LJE croit

s8i la vitesse de rotation I'Iﬂj déeroit
=]

Soit 3 P =55 Ch
Tys = Tgq = 4400 tr/min o
Dlott M, = ( 30.5,54736 )/( Me4400 ) = 8,79 Hem .

* Caleul des forces appliquées sur les paliors @
** Projection des forces sur le plan horizonial 3
F2
A 3 D

C 5 A chos ¥

‘3
[ N T Ram
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CA = 196 mn AB = 331 mn BD = 120 mm
Fyo= 208, / d ) = 2.8,79 / 179,8.107 = 97,72 1 o
F2 = vﬂ‘/vc )'ﬁi
avee t V=& oZel , ( mm/min ) ,

a_ * avenco par dent ( mm/dont ) .
Z : nombre de dents de la fraiso .
Ns‘l ¢ vitesse do rotation de 1l'arbre toupie .
V = r".:)nlr .10—3 ( m/mll'l ).
c s1
D = diamétre de fraisc .
F. =K .S = K .I}nl
i s s
Ké ¢ offori spécifique de coupe dans 1'hypothése de HULLE .
P = profondeur de passc .
1 = largeur de passo .
Remarque :

Dens notre cas , on connait pas les valeurs de Ké s puisque
celui—ci dépend de la constitution du bois s c'est & dire il dépend de

la résistance du bois » Donc pour notre calcul s on prendra F1 =T, .

D'oli on tire les réactions :

R = 5*1.( CA + AB + BDecos ¥)/ AB = 189,80 I ,

i

il

= Pe(AC + (42 + 3D )ecos¥ )/ 4B = - 186,47 T »
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19153,12 N.mn

~ 11391,56 Nemm

Diagramme des moments fléchissantis dans le plan horizontal

*# Projéction des forces sur le plan vertical .

|

C A 5} ;
X AN 5

4 : D

~ ”~
: 1
i

P Ry

RAV =— 33.F1 eSin 5’ / AB = — 3317 Ir

.-
)
!

= (4B + 3D ).Fesin § / 43 = 34,451

-




~ 3035,27 Iierun

Remarque @ - : ,
Lo section dangeureuse est au palier A.

-~ s

=

Soit ¢ . @ o X 2 2
; Lo = ( Hgy + oy )% = (119153,12° + 0% ) = 19153,12 Numn

* Détérmination du moment iddal i

5
( J.Lf + *'h_,j )"

I

(19153,12% + 87%6% ) = 21073,83 Tomm

]

* Calcul du diemétre de l'arbre toupie :

Ce diamétre est donné par la formule suivante :
v1/3
a3 ( 1Ceily /G‘,‘D )
Sreya
avec Gﬁb = 65 dall/ma

Soit a 2%6387 m

2.2 , Détérmination du diamétre de 1l'arbre suwivant 1o condition de

rigicdité




Soit =5 by 180 /( GoI . )
] e o
avec G = 0.10" Ii/mm
I = Tat / 32
8 =1/3°m = 1/3.103 ° /mm

a -~ L
DlOfl d }( 32.1&0.1\:3 / HI2OGU b )“ = ( 32.180&879C/”2¢8c104010 340’ 33)4
Soit d > 20,94 mn

3+ Calcul des roulements :

Le type de roulement sers choisi en fonction des charges qutil
supporte . la charge dymamique de base de symbole " C " est utilisée
pour le calcul de la durée de vie des roulements en rotation quand la

| vitesse de rotation est constante » 11 ost généralement plus pratique
d'exprimer la durde nominahe en heures de fonctionnement .

La formule donnant cette durde est la suivante i

L, = 10° / 601, ). c/P )&
1 o H -6 \1/k o
Soit c = ( 60.1181-Lh.1o ) o1

1 1
Pour notre calcul , on supnosera que cctite toupie travaillera 123724a

et cela pencant 5 amnées .

Soit L = 512,365 = 21900 *

1l



Lo réaction P dépend du palier 4 ou B o P os% wne charge dymamique équivalente )

P = Vo:,\.oP + T.:‘
r a

lais comme les forces axiales sont nécligeables devant les forces

radiales , donc P = ?.X.Fr

avec V 4+ dépend de la charge , mais comme la bague intérieure tourne

par rapport & la charge , alors V=1 .,
X : facteur radial st X =1

k = 3 pour les roulements & billes

¥
I

Soit P=7 .
P
P, =( R°_ 4+ B )= ( 18 g2 17° )% = 190,02 I
g O fan AT = U9, =+ 9’ 7 = 1/‘ 3 L
P L : 2 2 N . R
PB = ( R-i‘_: + A.L.[J )"‘ = ( 166,47 + 34’4)¢ )% = 18(),03 ]

C, = ( 60s4400.21900.10~° )1/3 190,02 = 3410,48 T1 = 341,048 qal

C, = ( 60.4400.21906.10“6)1/3 «189,63 = 34C3,48 II = 340,348 dall

On choisira comme roulements de type BC , sériec de Cimensions 02 .

¥ } i
o i 7 mm B o T na CO dail C call
'-—~
Pal A} 5C 11C 22 2,5 3150 4000
Fal B 5C 90 | 20 i 2 I 20860 2700
1 {

Jableav. VII .~ Dimensions des roulements
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4« le porte arbrg toupie : ( fige 4a 3t 4p )
C'est un cylindre , obtenu par un procéd¢ de moulage en sable , dont
la matiére est la fonte Ft 40 s usiné 2 1'extérieur et 3 1'intéricur

auwx endroits nécessaires .

5« Le support : ( fig.5a — 5b et 5¢ )
I1 est obtenu par un procédé de moulage en sable , en fonte Ft 4C ,

usiné aux bons cndroits .

6e Le motour éléctrigue
Pour notre machine , on choisira un moteur éléctrique qui est étanche
autorefroidissant , wmifié et & une seule vitesse s Gémarrage étoile ~

triangle avec frein éléctrique .

Te le levier do vitesse ¢ { figse 721.00,13 )

C'est un lovier dont le role cs% de rapprocher le moteur du groupe
cylindre ( cylindre guide ot cylindro portc arbre toupic ) afin de
Tfaciliter les changemonts de vitesses voulues s ensuite de le ramener
& sa position initialc , ¢t il a aussi lc rdle de tendre la courroio

51 celle~ci n'est pas bien tendue .
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Figurs o4z o Porte arbrs toupis
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B, CGroupe fixe 1

Le groupe fixe cst un ensemble d'éléments qui est fixe durant le
fonctionnement de la machine sy ¢t qui sc compose de :

- un cylindre guide .

g -
- un bati

une table .
~ des vis et des boulons de fixation .
~ we vis monte charge .

— unc pé€dale dc blocage

1e Cylindre guide : ( fig « 6o - Gb st ¢ )
Lo cylindre guide sert ou & le role de guider le porte arbre toupie
en translation , obtenu par un procédd de moulage cn sable , dont la

matiére est la fonte Pt 40 , ef usiné & 1'intériocur ot aux autres cndroits .
’

2. Lc bati 3 ( fige 7 )
Lc bati ost en fonto M 40 , coulé d'umo sculc piécc cxceptionnel-
loment robuste assurant 2 1o machino lc maximum de stabilité sans

aucune vibration .

3. La table ¢+ ( fig « 7 )
Lo toble 2 la forme d'un carré ot uno épaisseur de 30 mm , on acier
10NC4 5 2 un trou au milicu pour le passage de 1l'arbre toupic , ct des

trous de Ffixntion .
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4+ Détérmination des diamétres des vis ot dos boulons de fixation :

: T
* Vig de Pixntion % Boulon de fixzation

Cylindre porte arbre

o

,lr

4 vis o 4 boulons Im
Ces 4 vis el ces 4 boulons sont soumis chacun d'ows: & un cffort de traction
respectif N' ot N" ot qui sont dis aux propros poids des élémontes 2 fizor .
Pour notre calcul , nous supposcrons que N' = N" = 100 dall .
La formule qui nous permet de détérminor cos diamétres est la suivante 3
/5 By
avec S : la surface de la vis ou du boulon .
RG ¢ la résistonce pratique 3 la traction . Pour wne vis ou
un boulon on acier doux 2, = €0 daII/mmz .
Soit R =R, Vi Gy » ou C_ est un cocfficient de séourité .
Pour notre cas , on adoptcra e =d»

Dlot R = 80/4 = 20 r?-'.cl\T/mmz .

s =Ta® / 4 0% G-1m /5¢3R

N




Remarque ¢ . : o b e 3 2
§ G In pratique , les offoris il' et I" sont inférieurs & 100 dalf ,

ce qui implique que los diamétres des vis ot des boulons sont inféricurs

& 2452 m .

Meis pour des raisons de séouritds s nous adopilerons des diamétros de

d = 12 Il e

9« Calcul des diandtres de la vis nonte clharce ¢

-
-
£

1 o

N i

F' \‘ !

L

d- P
d+2.q

P = Pas du »nrofil

g
!

2

[

- T § ‘_‘|~ ) =
d —-JJE-—-U. Oy Dep »
y

a d-—-l}-2.£‘£

]

3
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Le profil choisi cst wn profil trapézoidal & un soul Tilet .

On calculers le diamétrc nominal ¢ de la vie dans le cas de 1'irréver—

sibilité , d'ol los autres dicmétros qui sont cn fonction de d .

Soit C, le coefficient de frotiement el que @ Cf = 150 .

D'aprés 1'aide mémoire ™ Concention en Construction lécanique " et pour

des piéces cn acier non trompé glissant sur dos vidces en asier identique

ou fonte , ou bronzc » STalissage moyen 4 on & @

Co=0,06 a C,13 ,

Pour qu'il y a irrévorsibilité il faut gue @
- 5 &

o

A= 20 /(a4 ay )T £ 4o

Soit  d ) 2+ /2 + pfM.ig

Cn choisire ts \q = 0,06
D=4 mn
a = 0425 mm
Dol Q) 23,47 mn »

Donc on adoptere we vis de disnétre d = 25 mn .

Dlonr d=25mn ., C'_S = 2045 mn
p=4mm . D1 = 271 mn .
a=0,25 mm .
D4 = 25’5 LNl e
2 = 22 a
C‘LE x D2 <3 Inm
Désignation de la vis o 25 X 4 -'Te .
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6. La pédale de blocage ¢+ ( 2ig . & )
Comme son nonm 1'indicue , c'est we pédale dont le rdlc est de bloguer

1'arbre toupie pour lo pontoge et le démontage dos froises de travail .

Ts Soulévement on bauteur de 1'nrbro toupio ¢ ( Tig 4 %2 ot b )
0 ¢ soulévencn > 1'arbre toupic n & préférd wn oystéme do
Pour 1 11 t de 1'arbre toug sy O @ T ystéme @

4 3 3 o+ . o4 e < * 2 g 5 o
Vis—ecerou dont la vis cst cntreinde on rotation grace 2 doux: engrenages
&guches hélicoidau: dont les axos sont orthogoncux .

Cos dowr engronages sont composés de deux roucs 2 denturc hélico¥dale
Ll B - e 3 8 ~
et dont le sens des hélices orimitives cst le mime .
. . . "~ - g =
Lours caractéristioucs sont les mémes qulune roue & denture hélicoidnle

= . b . .
On choisire los dew: roues de mamos dimensions , telles que ¢

A = 60 mm ( entraxo )
m =3 m ( mocule normal )

4y =%, =18 ( nombre do donte )

It

60 mn  ( diemétro nominal )

o
-
I

%
my = d1 / 31 = 3,33 ma  ( module apporent )
cosp=n_/ my  solt @ = Avccos (3/3,33) = 25,840
( angle d'hélice )

Ropargue 3 . AR .
- = 4vee w angle d'hdlice }3:= 25° 4, on trouvc un chniroze A = 59,58 mm

soit we différence de 0,42 mm « Done bour wno redison d'économic de temos

do changement de position des roucs , on adoptera wn angle d'hélice de 250°
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Figure « 9 s Syeténs d'enirainoment en rotation

du sygtéme vis - Saroq .«

\
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Figure » 9b « Syatéme d'antrainement en rotation du systéme vis « écrou »

Bahelle 142
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- -~ + i) ",
cer = 66 mm ( dioméire do t8tc )

-

dp =6 =~ 245 = 52,5 mu ( dioméire do pied
g el )

h =n =3 m ( seillic )

t,
]
-—

LY
N

i
s

3,75 ma  ( erovx )

by TT.;:;H / sin B = 22,3C m ( lergeur de donturc )

b = 30 mm

e Colecul des clavetbos

3 Pidec 2 claveide

Loes dimensions princinales dos clavedages sont normelisdos o Clost
pourquoi leur calcul consisite ordinnirement & dé%4érminer 1a longueur 1
praticue des clavettos .

Cettc longucur peut Gire ocalculée suivont deux cos @

-

1, ;/_ ol / hede ("

mat

~ condition de compression ou de matoge s

. 2
il A5 An-
ovac £ = 02 wln/inm
J met 2 /




4l =

Remarque @ e . : s ;
K Les metéricws: rocommandés pour les clavelios doivent avoir uno

charge do rupture supéricurc & 60 dc.l-?/mz .

- condition de résistance au cisaillcment

o 2
\ 2., / Bede 7, avoe X, =40 éa
12 4'2 Iy / bads Lin vec Soin 40 ¢l /mm

8ea « Clavetege de 1'arbro motour :
d = 40 mm 5 h=208m : b =12 mn
Hy, = 3.P [/ o U5 = 3.736.5,5 / + 2900 = 1,33 dailem

- 1, % Cy26 mn

1,50y 14 mn

8.b.  Clavoiage do l'arbre toupic @
* Premiére extrémité
¢ = 40 mm ;3 h=80m : b =12 mn

iy = 3P / T4 = 3.73645,5 / 4400 = 0,86 dailen

=]
=¥

soit ¢
1, ){ Cy 17 rm

12 ;},0,09 o

* Douriéne extrémité
¢ = 50 in t h=9m s b=1m

coit ¢ \ :
1 4}, Gy 12 mm

1, ;}C,CS mm
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Js Le prolecteur 3 ( fiz. 10 )

Le protecteur est wn ensemble d!éléments 1ide les wns aw: autres |,

@

Ul se compose de ¢

* Un sunoort .

* Un prolocieur vroprement dit .
¥ Dowx tables dlappui .

* Doux ressorts dlappui .

* Vis de pression

L'ensemble est fixé sur la table de 4raveil ¢lue facon telle 3 lui

uJ

rermetire de glisser sur celle—ci s ©% par conséquant on peut le placer
dens le position la plus favorable au trevail .

Une fois le protecteur 1i-d s on peut régler micrométrigquenent les tables

a

apoul , car elles doivens former 1'entrde de la freise autant que

s

possible « Lee lames poussent le bois tandis gue la protection en acier

défend 1louwvrier des declats ds bois o

domargue @ ; Z . .
SHA Ios paliers assemblés sur 1'arbre de la toupie n'ont pas besoin

de lubrification car ils sont dtanclies «

- - - - - -
Les engrenages et la vis de soulévenent commondés & la main doivent etre
graissés de temps en temps .

Il es? conseillé de nsttover soigneusenent le cylindre porte-arbre de la

touvie et de le lubrifier avee de 1'huile Tine .
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LODZE DVELPLOT

1e Branchement éléctriquc @

Cn doit 4 tout simplenent s connceter la ligne oz trois bornes du
bomier » Il faut , avent de donnor lo courani y V¢rifier que les bron-—
chements sur le bormier du moteour correspondent & 1 fréguence ¢t & 1la

tension de la ligne « Tout de suite il fout vérifier le sens de rotation

9]

de l'arbro toupic .
In cas de rotation contraire s on doit inverser deux conductours sur lo
bornicr , lo conductcur de nise & torre doit rosier & so placc .
2. lontoge dec outils s

Pour monter los fraises ; il Tout absoluaont bloguer 1'arbre toupic
par la pédale placé sur le front de lo nochine . Aprés avoir pressé la
»édale , on doit faoire tourner & lo main 1'arbre poric~Iroises jusqu'd

-

.2ns gon cidge

fA
nJ

ce qulon entend que le pivot de blocege slest inséix
dens la poulic « { Plonche « TeI.02.C0 )
fuanc 1'arbre cst fivé ; on dévisse lo vis de 48%e s €% aprés 1l'avoir
netLoy¢ soigncusement s on introduit les froises voulucz » Pour lo onwase
des froises sur llarbre , il nous faut observer corioines réglos telles gque
* Blassurer gue lec trou de lo froise correspond au dinmétre
de 1'arbre de fogon qu'elle soit dquilibrdc .
“ On ne doit pas inséror des bagues non rectifides s non

netioyées ¢t non A mesure avec llarbre

Ces opérotions achovics il fout fiver los froiscs nar 1o vie de
T )
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whb &

I1 est préférable de tonir les froises dons lo point 1o plus bas possible
¢e fagon & éviter des déséguilibros qui pourrcient compromettre lo

stabilité de travail .

3e Soulévemont de 1l'arbre toupic : ( fig « 12 )

On obtient le régloge cn houvteur de l'arbre toupie on agissant sur le
petlit volant placé sur le front de la machine .« Avant d'elfectuer cotte
opération , il fout pourtent vérifier que la noncite de blocage du cylindro
guide soit en position libre , ou contrairc , on pourrcit endommager lo

tigo filetée de soulédvement y ot la phonioc du cylindre guide .

4e Lo nisc en marche de lo machine 3
Pour mettre en marche le machine , il est fort rocommendable do foire

doux opérations au nmomont de l'octiomenent de 1'intérrupieour : nortor

d'abord 1'interruptour sur lo position en " dioile M , ot 2prés quelques

secondes sur celle cn " triangle " cui cst 1o position normale de travail
-~ , ", . . - .

1tarrct du moteud cst oblenu cn portant direcciement 1'iaterruvpteur sur la

peaition " O " song slarroter sur collec en " ¢Hoile " .
I

5« Changenent de vitesse ct réglage de la courroic dc tronsmission ¢

Lc chongenent de vitesce s'effectue avee grande focilité & trovers 1o
grondc porte & dew: battanits .

(n obtient le chongement de vitesse por le déplaccment do 1o courroie
do transmission sur les différentes poulics ( Flanchc T.1.00.00 ) par

conséouant on peut oblenir
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cn 1%°° vitesse 4400 tr/ain .

e

on 27 vitosse 5000 4r/min .
ca 37 vitesse 7800 tr/nin .

en 4“““ vitosze 10CCO tr/nin -

On peut cisémont subsiitucr 1o ocourroic on approciznt le motoud du

grounc - cylindre 2 l'aidc du levicre de vitesze

wuend on o substitvd 1o courroic ¢i reamend lo lovier dans so position normale
on o cuvomatiquement la jusbe tonsion de 1o courroio s qui lui permot wne
Tlexion de wn centindtre ( 1 ca ) .

On doit procéder de le nlne fagon pour lc changeilent do vitesse y clest - & -
dire on 1l'obticnt en déplagant 1o courroic sur lo repoors de poulics voulu .

Si , & causc de ce d¢éplecanont , 1o tonsion de la courroic nlest pas crmcte ’

on doit agir sur les doux Cerous placés sur lo tize filotés de 1o pliniche
iy = -

.I.‘t1.CO-13 »
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sotre but cans cc projot de fin d'étude étcit
besé sur 1'é¢%ude concentuclle d'unc machine

industrielle déstinée au travail du bois ,

.et pour oela on a dimensionné les éléments

constitutifs de cetie machine tout cn ge
basant sur les données qu'on avait au dépard .
Cn a essayé de faire cette conception lc

Plus facilement possible afin d'alliger cettc
machine en poids et de réduire son prix de
reviont .

Clest dommege de n'avoir pas pu réaliser
soi-méme cetie machine s Je le regrette
sincérement 4 ct j'espére cu'un autre
étudient pourrc dans l'avenir le réaliser ,
afin que Jje puisse savoir si mon travail

-

étcit nédiocre ou non .
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